

● 重点关注

国家卫计委：临床人才评价看治疗效果，不再偏重论文
以论文论英雄的时代将要结束？

本报讯（见习记者 任艺）中国临床医学界“以论文论英雄”的时代将要结束，医务人员的人才评价中，论文权重或将下调。10月12日，国家卫生和计划生育委员会等五部门联合发布了《关于全面推进卫生与健康科技创新的指导意见》（以下简称《指导意见》），其中特别指出国家科技创新的各项激

励政策适用于卫生机构及其人员，将在医疗卫生健康领域实行人才分类评价标准。

“原来评价体系基本上偏重于论文，现在明确提出要有分类评价体系。基础医学可能偏重创新、专利、论文发表情况，在临床医学上会主要看重对患者的治疗、包括一些防治的有没有效果。”国家卫生计生委科教司司长

秦怀金在发布会上表示。

《指导意见》中的相关表述是，要改进科技人才评价考核方式，实行人才分类评价。根据创新领域和类型的不同，遵循卫生与健康行业和科技创新活动特点，以科技创新质量、贡献、绩效为导向，科学评价科技成果的科学、技术、经济和社会价值，对基础医学研究、临床医

学、公共卫生等领域建立分类评价制度。

事实上，在国外只有很少的医生做论文。“美国医学生毕业后，绝大部分成为开业医，只有大约7%的医生选择进入教职，做学术。”美国南加州大学医学院乔人立教授介绍，“在美国，开业医生的资质评估标准只在于能否通过认证考试，与教授、博

导或院士等头衔完全没有关系，跟SCI更是风马牛不相及。”

“医生的第一要务是看病，对于任何级别的医生而言，科研都不应该成为其晋升的主要目的。对于医生来说，做科研的目的应该是为人民群众和患者健康问题服务。”《中国循环杂志》编辑部主任杨进刚表示，“在大数据

时代，评价一位医生医术、医院水平怎么样，要用数字说话。医生治愈率如何？手术后，并发症发生率是多少？要有追踪和记录。”

“医务工作者与医学科学工作者不应该等同，应该让教授、主任等学术社会头衔、医生资质与医生收入脱钩，让医疗服务像其他社会服务一样有市场竞争的途径。”乔人立说。

● 地方采风

北京 病历书写潦草将被罚

本报讯（见习记者 任艺）今年是《国家通用语言文字法》实施15周年暨国务院发布《关于推广普通话的指示》60周年，10月13日，北京市卫生计生委在北京市语言文字委员会全委会上表示，卫生系统已经将医疗文书书写纳入考核，促进医疗文书书写规范化。要求从每

一张处方、每份记录开始规范用字；规定在各种医疗文书中，计算机系统编制、录入内容用字规范，不得使用繁体字、异体字、生造字和二简字，避免错别字，书写要规范清晰。此外，还要求医疗机构每月组织相关人员对各种医疗文书进行检查，并对检查结果予以通报。

山东 将取消公立医院行政级别

本报讯（见习记者 任艺）近日，山东省政府出台《山东省公立医院法人治理结构建设实施方案》等文件。据悉，山东省先后在县级公立医院等事业单位开展了法人治理结构试点。结合试点情况，山东省对公立医院和科研院所法人治理架构做了优化完善，细化了理事和理事长产生方式，明确了监事

监督机制和监事产生方式，着力构建决策、执行、监督互相制衡的内部治理体系。

建立法人治理结构后，这些公立医院、科研院所一律取消行政级别，不再明确机构规格，自主设置内设机构，管理人员实行职员制度管理。改革后，公立医院和公益二类科研院所实行人员控制总量备案管理，在总量内自主用人、自主招聘。

● 图片新闻



近日，在“石家庄敬老节”活动中，河北省中医院的专家们为群众解答健康知识、提供咨询，免费向市民发放了针灸等体验项目卡，治未病科现场发放了膏方，宣传膏方知识，受到市民的喜爱和称赞。
图/文 魏树慧

● 行业动态

腔内血管学：5路合一发展，创新为最！

本报讯（记者 张艳萍）“我们是把死路走成活路，把野路走成奇路，把旁路走成正路，把老路走成新路，把常规之路走成创新之路。”10月13日，2016国际腔内血管学大会、中国医师协会腔内血管学专业委员会学术会议开幕式上，大会主席景在平教授关于中国腔内血管学发展之路的幽默阐述，引来阵阵掌声。

亚洲血管学会第三届秘书长王玉琦教授指出，当前学术界缺少的恰恰是这种敢于亮出观点的勇气。“很多创新、价值，都是在天马行空中成就的，最后很多符合客观规律的事物，也都是由此走向成功的，通过思考有所挖掘、有所发明、有所发现，就不失为学者的创新与追求之路。”

中国医师协会张雁灵

会长指出：“腔内血管专业委员会非常注重医学与人文、艺术与科学、科学与文化的融合。一方面，血管疾病的死亡率更是高达20%，尤其以腔内血管疾病最为凶险，另一方面，我们在人才培养、队伍建设、中青年医师培养、技术推广、相关规范、标准建立、指南制定等方面，还有很多工作亟需开展。”张雁灵会长指出，

这些，是腔内血管学专业委员会需要不断努力的方向。

景在平教授指出，将在现有21个专家委员会的基础上，开展更大规模的国际交流，包括创建临床研究国际合作委员会；将在现有科学与人文、技术与艺术结合的基础上，进一步探索科学文化相结合的工作创新模式。

微无创医学专业委员会：6学组成立

本报讯（记者 陈惠）10月14~16日，2016中国医师协会微无创医学专业委员会年会在长沙召开。本次年会诞生了6个专业委员会（学组）。

微无创医学专业委员会主任委员、中日医院妇产科主任凌斌表示，专委会搭建组织结构，把热爱微无创事业的各专业医生聚集在一起，希望新成立的专委会（学组）为微无创事业发展增添新动力。

本次会议由中国医师协会、中国医师协会微无创医学专业委员会主办，中南大学湘雅三医院承办。

6个新成立的专委会（学组）主任委员：

- ★ 子宫肌瘤专业委员会（学组）主任委员
中南大学湘雅三医院妇产科主任 薛敏
- ★ 乳腺专业委员会（学组）主任委员
首都医科大学附属北京复兴医院乳腺外科主任 骆成玉
- ★ 泌尿专业委员会（学组）主任委员
中日医院泌尿外科主任 张冠
- ★ 肿瘤专业委员会（学组）主任委员
解放军307医院肿瘤微创治疗中心主任 杨武威
- ★ 影像与解剖专业委员会（学组）主任委员
解放军301医院超声医学科主任 汪伟
- ★ 临床研究与质量控制专委会（学组）主任委员
重庆医科大学附属第二医院肿瘤中心主任 陈文直

《临床路径释义》首发 为助力医改答疑解惑

本报讯（记者 张雨）10月15日，汇集22个学科431个病种的《临床路径释义》系列丛书在2016国家临床路径实施管理论坛上发布。该丛书是对临床路径的答疑解惑及补充说明，以帮助医护人员和管理人员准确把握和正确运用临床路径，解读具体操作流程，规范医

疗行为，提高医疗质量，保证医疗安全。

北京协和医学院副校长郑中伟指出，临床路径管理是兼顾质量和效率管理的现代医院管理的重要手段，与公立医院综合改革的其他举措存在千丝万缕的联系。应该与临床路径管理为契机，推动公立医院改革。此外，

在武汉大学中南医院王行环院长看来，临床路径管理不仅是医院管理的重要内容，更是促进地区医疗水平均衡化的重要手段。丛书的出版，意义非凡。

论坛由中国医学科学院、中国医师协会主办，中国协和医科大学出版社、北京诺宏文化传媒有限公司承办。

● 信息之窗

20年间我国膝关节炎发病率增长45%

本报讯（见习记者 任艺）近年来，骨关节炎、慢性关节炎的发病率高，但并没有引起公众重视，患者就诊率低、确诊晚。10月16日，由中国健康促进与教育协会主办，首都医科大学附属北京朝阳医院承办的2016年世界关节炎日宣传活动在京举办。

1990-2010年20年间，我国膝关节炎发病率增长45%，致残率位居世界第二，占21.3%，但患者到医院就诊率仅50%，91.6%的患者在出现疼痛时才随诊。北京朝阳医院骨科潘江教授、张晓东教授指出，对于骨科疾病的治疗已积累较成熟的治疗经验，患者应该做到早期诊断、早期治疗，并坚持规范用药。